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ИМЕ ОРИЈЕНТАЛНОГ ПОРИЈЕКЛА И 
ПСЕУДООРИЈЕНТАЛНИ АНТРОПОНИМИЈСКИ 

НЕОЛОГИЗАМ

Оно ма сти кон и по себ но ан тро по ни ми кон јед ног је зи ка пред ста-
вља онај сег мент је зич ког си сте ма ко ји је из ло жен сна жним из ван лин-
гви стич ким ути ца ји ма, на ро чи то ути ца ји ма со ци јал ног, на ци о нал ног, 
по ли тич ког, пси хо ло шког и сл. ка рак те ра. Вр ло че сто оно ма сти ку при-
зи ва мо у по моћ у ис тра жи ва њу исто ри је на ро да и кул ту ра за ко је не ма  
до вољ но рас по ло жи вих до ку ме на та. Исто та ко, ана ли зом си сте ма лич-
них име на јед ног на ро да или кра ја до ла зи мо до дра го цје них за кљу ча ка 
ко ји се од но се на кул ту ру, при вр же ност тра ди ци ји и из ло же ност ути-
ца ји ма дру гих на ци о нал них и вјер ских сре ди на. Со ци о кул тур ни усло-
ви у ко ји ма се ње гу ју и раз ви ја ју раз ли чи ти сег мен ти је зич ког си сте ма 
под ра зу ми је ва ју при је све га сте пен тра ди ци о на ли зма и кон зер ва ти ви зма 
јед не сре ди не, при вр же но сти ауто ри те ти ма, тј. ге не ра циј ску и ко лек тив-
ну ода ност од ре ђе ним ври јед но сти ма. Не скло ност но ви на ма ко је се ола-
ко про гла ша ва ју по мод ним, не при мје ре ним и су прот ста вље ним оно ме 
што је „уоби ча је но“ и „од вај ка да на ше“ по ти ску је и иг но ри ше ино ва-
ци ју као не ле гал ну и сум њи ву тво ре ви ну. Вр ло очи гле дан при мјер овог 
по сљед њег илу стру ју про бле ми с ко ји ма је, на примјер, су о че на са вре-
ме на арап ска лек си ко ло ги ја. На и ме, пи та ње мо дер ни за ци је са вре ме ног 
арап ског књи жев ног је зи ка исто вре ме но је зна чи ло по ста вља ње пи та ња 
ко ји су до зво ље ни на чи ни и из во ри тог оса врем њи ва ња. Да би се очу ва-
ла чи сто та (fasāha) књи жев ног је зи ка од у зи ман је ле ги ти ми тет мно гим 
ри је чи ма, ко је, по ми шље њу пу ри ста, и по ред сво је овје ре но сти у штам-
пи и умјет нич кој ли те ра ту ри, због ди ја ле кат ског или стра ног по ри је кла, 
или „не пра вил не“ де ри ва ци је на ру ша ва ју ин те гри тет књи жев ног је зи ка. 
Арап ски књи жев ни је зик, ко ји је сим бо лич ки ин те гра ци о ни еле ме нат 
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оно га што се на зи ва арап ска је зич ка за јед ни ца, пред ста вља књи жев ни 
и слу жбе ни је зик за све арап ске зе мље, ње му го вор ни ци раз ли чи тих ди-
ја ле ка та при бје га ва ју у ме ђу соб ној ко му ни ка ци ји, и пред ста вља сим бол 
огром не кул тур не за о став шти не. Бри жљи вост у очу ва њу нор ме (sa lā mat 
al-lu ġa) је зи ка, ко јим се у сва ко днев ној ко му ни ка ци ји не го во ри, и при је-
ка по тре ба да се од го во ри за хтје ви ма вре ме на ство ри ле су про цијеп ис-
пу њен не си гур ним кри те ри ји ма, рје ше њи ма, при је дло зи ма и из ја шња-
ва њи ма за и про тив. Је зик, ме ђу тим, на ста вља да жи ви пре кра јан од 
јед них и упо тре бља ван од дру гих у чи јој сви је сти као нај бли же и по тен-
ци јал но сред ство за ис по моћ сто ји ди ја ле кат или стра ни је зик.

Ан тро по ни му је не ка да при пи си ва на ма гиј ска моћ, за штит на уло-
га или да ће зна чењ ски са др жај ко ји со бом но си ути ца ти на оно га ко ме 
је да то да по ста не упра во та кав. Не ка да је из бор лич ног име на од ре-
ђен пре ма вре ме ну ро ђе ња дје те та, име ну оми ље ног цви је та, бо ји ко се, 
исто риј ским до га ђа ји ма, по пу лар ном по ли ти ча ру, или вјер ској при пад-
но сти. Уко ли ко се ра ди о тра ди ци о нал ним ори јен тал ним име ни ма, она 
су оба ве зно у скла ду са ислам ском дог мом, ве ћи ном пре у зе та из арап-
ског или пер сиј ског, по не кад ста ро хе бреј ског или тур ског је зи ка, ко ји је 
углав ном имао уло гу је зи ка по сред нка, не што рје ђе из вор ни ка.

Ме ђу тим, у на шим кра је ви ма  под јед на ко и код хри шћан ског и 
код му сли ман ског ста нов ни штва мо же се на и ћи и на на род на име на 
сло вен ског по ри је кла, не кад пре те жно жен ска (Дра ги ја, Го спа, На ход, 
Пле ма, Сла да, Зла та), ри јет ко му шка, да би се у 20. ви је ку код му сли-
ман ског ста нов ни штва, углав ном као ре зул тат тје шњих ме ђу вјер ских 
кон та ка та и уда ља ва ња од тра ди ци о на ли зма, име на ве ћи ном сло вен ског 
по ри је кла под јед на ко ја вља ла и код му шке и код жен ске дје це, нпр.: 
Зла тан, Злат ко, Дра ган, Ја го да, Ру смир, Ве ра, Ве сна, Ја сна, Со ко, Са-
ња, Са ша, Сре брен ка, Ве дран, Ви шња, Жељ ко.1 У но ви је ври је ме у му-
сли ман ском ан тропо ни ми ко ну при мје ћу ју се и тзв. по мо дар ска име на, 
ко ја су на ста ла ре ла тив но про из вољ но и под сје ћа ју на име ори јен тал-
ног по ри је кла, али без ика кве ети мо ло шке осно ве и зна че ња. По сли је 
Дру го га свјет ског ра та, име на ри у на шим кра је ви ма су били из ло же ни 
бу квал ној де струк ци ји ва же ћих ан тро по ни миј ских оби ча ја и усва ја њу 
име на на ста лих пре ма на зи ви ма ка ко по ли тич ких по кре та, име ни ма и 
пре зи ме ни ма њи хо вих во ђа, та ко и на зи ви ма пред ме та из сва ко днев не 
упо тре бе. Про цје њу је се да је на овај на чин, на примјер, ру ски ан тро-
по ни ми кон до био око 3000 но вих је ди ни ца, та ко да су те ино ва циј ске 
про це ду ре под ра зу ми је ва ле на ста нак лич ног име на пре ма еле мен ти ма 
1 Исмет Смаиловић, Лична имена неоријенталног поријекла у босанскохерцеговачких 
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из Мен де ље је вог Пе ри од ног си сте ма, ма те ма тич ким те ри ми ни ма, то по-
ни ми ма, на зи ви ма ма ши на, ре во лу ци о нар ним па ро ла ма итд. На рав но, 
оно ма сти кон је вре ме ном од ба цио ве ћи ну ових но во та ри ја, за др жа ва-
ју ћи углав ном оно што је у скла ду са тра ди ци јом и што је из др жа ло 
упо треб ну про вје ру.

Уко ли ко би смо сли је ди ли сло је ви тост му сли ман ског ан тро по ни-
ми ко на у Цр ној Го ри, уста но вља ва мо укуп но че ти ри сло ја: 

Пр ви слој чи не име на - преузетаизоријенталнихјезика адап ти ра-
на и при ла го ђе на до ма ћем, за те че ном ан тро по ни миј ском фон ду;
Дру ги слој чи не - народнаимена (нпр, Го ран, Ја дран ка, Сре брен-
ко) или странанеоријентална (нпр, Ел ви ра, Ин ди ра, Ми ре ла);
Стра на нео ри јен тал на име на мо гла би се свр ста ти и у тре ћи, нај-- 
мла ђи слој, тзв.  антропонимијскихиновација (Адис, Ал ми на, 
Џеј ран, Ел дан, Ер нан, Ени да, Ели са, Ир сан, Мер сан, Се ди на), 
„на ста ла сло бод ним пре мје шта њем гла со ва не ког ори јен тал-
ног име на, или су пот пу но са мо вољ но та ко кон стру и са на да по 
фор ми ли че на не ко арап ско, пер сиј ско или тур ско име али по 
ети мо ло ги ји и зна че њу не ма ју ни ка кве ве зе с тим је зи ци ма. Та-
ква се име на не мо гу свр ста ти ни у је дан је зик па их је не мо гу ће 
пре ве сти, јер не ма ју ни ка ква зна че ња, а ство ре на су с те жњом да 
но во ро ђе но ди је те има име ко је је но во, ори ги нал но и ин те ре-
сант но“2. Иако из гле да да се, због ути ска про из вољ но сти, те шко 
мо гу  сли је ди ти од ре ђе не за ко ни то сти ме ђу ан тро по ни миј ским 
нео ло ги зми ма,  ипак се уоча ва ју се квен це фре квент них ори јен-
тал них име на ко је се ја вља ју као фор ма ти ви, нпр. ква зи су фикс 
–мир  за м. род (Ад мир, Ал мир, Ја смир, Сад мир) или –ми ра за 
ж. род, фор ма ти ви –ета или –ата (Ама та, Ер не та, Са не та), -дин, 
-ди на (Џе ди на, Ел дин, Сах ме дин, Се ди на), нул ти на ста вак за м. 
род и за ж. род –а (Ел зен/ Ел зе на, Енид/ Ени да, Ре смин/ Ре сми на, 
Са нел/ Са не ла), ква зи пре фикс ал/ел са асо ци ја ци јом на арап ски 
од ре ђе ни члан (Ал дин, Ал мир, Ал ме ра, Ел дан, Ел ди ја на, Ел мир). 
За то, на сто ја ње да ова лич на име на оства ре гла сов ну слич ност са 
већ овје ре ним ори јен тал ним име ни ма го во ри о ре ла тив ној и огра-
ни че ној „сло бо ди пре мје шта ња гла со ва“, јер је основ ни мо дел за 
ства ра ње ових ан тро по ни ма да ла упра во звуч на сли ка из вор них 
ори јен та них име на. Овај дио ан тро по ни ми ко на упра во се кре-
ће у „гра ви та ци о ном по љу овог звуч ног асо ци ја тив ног кру га“3, 
пре у зи ма ју ћи вр ло че сто гла сов не се квен це из из вор них име на 
као фор ма ти ве, од но сно ква зи-су фик се или ква зи-пре фик се. За-

2 И. Самаиловић, ибид, 1980, стр. 327
3 С. Јанковић, 1980, стр. 128
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хва љу ју ћи овим фор ма ти ви ма, као уста ље ним гла сов ним се квен-
ца ма аси ми ли ра них и по твр ђе них ори јен тал них име на у на шем 
је зи ку, ан тро по ни миј ски нео ло ги зам не сме та но за у зи ма мје сто 
у окви ру па ра диг ма ти ке име на ори јен тал ног по ри је кла. Ком би-
но ва ње из вор них гла сов них се квен ци до во ди и до нео че ки ва них 
и слу чај них по ду да ра ња са аутен тич ним ори јен тал ним име ни ма 
или ри је чи ма и на тај на чин до ла зи до на кнад не ети мо ло ги за ци је, 
нпр. Ел ми ра, нео ло ги зам ко ји ко ин ци ди ра са ње мач ким име ном 
ко је је из арап ског је зи ка пре ко шпан ског до спје ло у ње мач ки  је-
зик (al-`amīra)4. С тим у ве зи, вр ло че сто те шко је утвр ди ти ја сну 
и оштру гра ни цу из ме ђу мо ди фи ка ци ја на ста лих асми ла ци јом и 
адап та ци јом не ког ори јен тал ног име на и нео ло ги зма и уто ли ко би 
ове мо ди фи ка ци је за пра во мо гле пред ста вља ти не ку вр сту увод-
них про мје на у ства ра њу нео ло ги за ма, нпр. арап ско име Lutfī је 
при ми ло у адап ти ра њу фор ма тив –фик и на ста ло је Лут фик, мо-
ди фи ка ци ја при лич но уда ље на од основ ног име на. Ова квим мо-
ди фи ка ци ја ма ства ра се ве ли ки број ва ри јант них об ли ка јед ног 
истог име на, чи ме се ан тро по ни ми кон по пу ња ва но вим, они мич-
ки оса мо ста ље ним ан тро по ни миј ским је ди ни ца ма. 
Че твр ти слој об у хва та оса мо ста ље не хи по ко ри сти ке из ве де не - 
од је зич ки ин те гри са них име на ори јен тал ног по ри је кла ко је за-
у зи ма ју мје сто за себ ног име на, гу бе ћи при то ме сво ју пр во бит ну 
функ ци ју. На тај на чин фор ми ра се ци је ли низ ва ри јан ти, би ло 
да се ра ди о раз ли чи тим хи по ко ри сти ка ма јед ног основ ног име на 
или о мо ди фи ка ци ја ма, бли жих или са свим уда ље них, тих хи по-
ко ри сти ка, нпр. Аиша – Ај ка - Ај ку на; Аб ду лах – Аб ди, Аб ди ја, 
Аб до, Ав ди ја, Ав до; Маг бу ла (Мак бу ла) – Бу ла, Буљ ка; Ху сеин 
– Це но, и сл.   
 Вр ло че сто тре ћи и че твр ти слој име на ра му сли ман ске по пу ла ци-

је не до би ја по се бан трет ман, с тим што тре ћи слој, ко ји нај ве ћим ди је-
лом об у хва та нео ло ги зме, обич но би ва иг но ри сан или при пи сан „не га-
тив ној“ они мич кој прак си. Је дан број име на ра нор ма тив ног ка рак те ра, с 
же љом да од го во ре за хтје ву да сло бо ду из бо ра не ког име на, огра ни ча ва 
„ан тро по ни миј ска нор ма“5 , из о ста вља их као ре зул тат ло ше ино ва ци је, 
мо ти ви са не, при је све га, по мо дар ством и по тре бом да се ус по ста ви дис-
тан ца у од но су на тра ди ци ју и на слије ђе не ври јед но сти. Ово се по себ но 
од но си на оне слу ча је ве ка да име нар „удо во ља ва чи ње ни ци да је на ми-
је њен му сли ма ни ма“ и да у том слу ча ју „ан тро по ни миј ска нор ма зах ти-
4 С. Јанковић, ибид, стр. 129
5 С.Агић, Муслиманска лична имена са етимологијом, етимолошком графијом и се-

ман тиком, 4. изд, Сарајево 2003, 229 стр, 8
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је ва да се ода бра но име осје ћа као знак ко јим је оби ље жен при пад ник 
исла ма“, ко ји је „нај и сти ни ти ји и нај су ге стив ни ји ка да ву че ко ри јен из 
арап ског је зи ка“6 За хтјев да „име мо ра би ти они мич ки овје ре но у са мом 
фон ду име ни ка“7 под ра зу ми је ва да је сло бо да из бо ра име на ре ла тив на 
и ре а ли зу је се са мо у гра ни ца ма ан тро по ни ми ко на, чи ја се ре ор га ни-
за ци ја оства ру је из мје ном фре квент но сти упо тре бе по је ди них име на8. 
Ме ђу тим, ан тро по ни миј ске но во та ри је ко је по ра стом сво је упо тре бе 
све ви ше тра же рав но прав но мје сто у име ни ку јед на ко захти је вају и ту-
ма че ње дру штве них мо ти ва ове по ја ве. Има ју ћи у ви ду да му сли ман ска 
име на ори јен тал ног или псе у до о ри јен тал ног по ри је кла, чи не ка те го ри-
ју ко ја је сво јом по себ но шћу јед на ко про пор ци о нал на по тре би очу ва ња 
кул тур не, вјер ске и на ци о нал не по себ но сти, очу ва ња спе ци фич них тра-
ди ци о нал них ври јед но сти, ту уло гу без об зи ра на ети мо ло шку овје ре-
ност јед на ко успје шно, у сми слу дис тан ци ра ња и очу ва ња соп стве ног, 
дру га чи јег иден ти те та, игра ју и из вор ни и но во ство ре ни ан тро по ни ми. 
Псе у до о ри јен тал ни нео ло ги зми, чи јој бо га тој про дук ци ји је прет хо дио 
као пре ла зни пе риод ду го вре ме ни про цес из мје на то ком аси ми ли ра ња и 
адап ти ра ња име на из арап ског, тур ског и персиј ског је зи ка, као и усва-
ја ње ни за хи по ко ри сти ка као пу но прав ног ди је ла име на ра, за пра во су 
од раз по сто ја ња јед ног по све оса мо ста ље ног и ори ги нал ног ме ха ни-
зма, ко ји дје лу је по свом уну тра шњем за ко ну, за хва љу ју ћи, при је све га, 
чи ње ни ци да су име на ори јен тал ног по ри је кла са мо по ети мо ло шкој 
осно ви стра на и пот пу но су фо нет ски и мор фо ло шки при ла го ђе на твор-
бе ним мо де ли ма на шег је зи ка. Ако се узме да из вор но име и ње го ва 
мо ди фи ка ци ја пред ста вља ју дви је не за ви сне фор ме јед на ко спо соб не 
да функ ци о ни шу као са мо ста не ан тро по ни миј ске је ди ни це, по ста вља 
се пи та ње њи хо вог при о ри те та и мје ста у име на ру. Њи хо ва ста бил на 
функ ци о нал ност и по ве зи ва ње са пре о ста лим фон до ви ма лич них име-
на код нас отва ра ју пут са свим но вим гла сов ним скло по ви ма ко ји су 
аку стич ком сли ком од из вор них име на уда ље ни ко ли ко и не ке њи хо ве 
мо ди фи ка ци је, од но сно оса мо ста ље не хи по ко ри сти ке. Но си лац вла сти-
тог име на ори јен тал ног по ри је кла вр ло че сто не зна ети мон свог име на, 
је зик  ко јим го во ри у то ме му ни је од по мо ћи да би му, на примјер, све 
оно што из ла зи из лек сич ког си сте ма је зи ка из ко јег име по ти че из гле-
да ло „стра но“, „без сми сла“ и „нео д го ва ра ју ће“. Пи та ње је ко ли ко је то 
и по треб но, јер из вор но име Ну ру дин и  псе у доо ри јен тал ни нео ло ги зам 
Сах ме дин успје шно функ ци о ни шу као два име на, по го то ву има ју ћи у 
6 Ибид, 9
7 С. Јанковић, Нова лична имена у босанскохерцеговачких Муслимана, Књижевни језик, 

VI (1978), 4, 3-16; I и II југословенска ономастичка конференција (Скопје), 1980, 126
8 С. Јанковић, ибид, 127
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ви ду и чи ње ни цу да знак с они мич ком функ ци јом гу би сва ко уоп ште-
но зна че ње и је ди на на мје на му је да име ну је и упу ти на свог но си о ца. 
Зна чи фор ма има при мар ни зна чај, бу ду ћи да вла сти та име на не ма ју 
сиг ни фи ка тив но зна че ње9.

При су ство ан тро по ни миј ских нео ло ги за ма у му сли ман ском име-
на ру, тј.они мич ких зна ко ва без ика кве ети мо ло шке осно ве, по ста је по-
себ но за ни мљи во као на чин пре ва зи ла же ња при лич но за тво ре ног и све 
огра ни че ни јег ан тро по ни миј ског ин вен та ра и са свим нео би чан на чин 
да се од го во ри на по тре бу обо га ћи ва ња ан тро по ни ми ко на. Ова по ја ва 
опо на ша ња оних вла сти тих име на ко ја има ју свој ети мон мо гла је ићи 
у ко рак са но вим вре ме ном и уни је ти у за тво ре ни и пре ма  про мје на-
ма ре зер ви са ни оно ма сти кон, усу ђу је мо се ре ћи, сво је вр сно освје же ње. 
Без об зи ра на то што ова име на оста вља ју ути сак ар ти фи ци јел но сти, 
њи хо во при су ство, за пра во, осло ба ђа мо гућ ност и дру гих, „ис прав них“, 
ино ви ра ња, од но сно пре у зи ма ња но ви јих име на из ори јен тал них је зи-
ка или про мо ви са ња не ких лек се ма из ових је зи ка на ни во они мич ког 
зна ка. По не кад, ипак, није смо си гу р ни је ли ри јеч о слу чај ном по ду да-
ра њу не ког нео ло ги зма са ори јен тал ним лек се мом или је на ста нак не ког 
име на ре зул тат за хва та ња у лек сич ке фон до ве ори јен тал них је зи ка, чак 
и у оне сло је ве ко ји се тек ри јет ко ко ри сте у бе ле три сти ци или су прак-
тич но не у по тре бљи ви.

Да кле, ка да го во ри мо о псе у до о ри јен тал ним ан тро по ни миј ским 
нео ло ги зми ма њи хо ва екс тра лин гви стич ка де тер ми ни ра ност до ла зи 
у пр ви план. С тим у ве зи, не спор но је да су псе у до о ри јен тал на име-
на за др жа ва ла по треб ну дис тан цу у од но су на хри шћан ска име на и да 
су у јед на кој мје ри до при но си ла очу ва њу спе ци фич но сти кул тур ног, 
вјер ског и на ци о нал ног иден ти те та му сли ман ске за јед ни це. Та њи хо-
ва спо соб ност омо гу ћа ва ла им је да не сме та но жи ве, да по ма ње-ви ше 
слич ним обра сци ма на ста ју и укљу чу ју се у од го ва ра ју ћу асо ци ја тив ну 
гру пу. Ово ан тро по ни миј ско ства ра ла штво има ло је соп стве ни ме ха ни-
зам и пра ви ло, ка ко би се за до во ља ва ју ћом фор мом и звуч ном сли ком 
име нар про ши рио и обо га тио, а да онај на ко га то лич но име упу ћу је не 
иза ђе из кру га ко јем тра ди ци о нал но при па да. Ори ги нал ност овог про-
це са ино ви ра ња, мо ра мо ре ћи, из два ја се из по пла ве но во ком по но ва них 
про из во да ко ји су ре зул тат и из раз на сто ја ња да се за до во љи по тре ба 
да се одво ји мо од ста рог и уми је ша мо се у „ве ли ки сви јет“, нај при је 
сво јом слич но шћу са из вор ним име ном, функ ци о нал но шћу и сте пе ном 
при хва тљи во сти ме ђу при пад ни ци ма истог кул тур ног обра сца. Хтје ли 
то или не, нео ло ги зми ис пу ња ва ју ма тич не књи ге и њих је све ви ше и 
све су ра зно вр сни ји ка ко се при ми че мо са да шњем тре нут ку, јер је све-
9 С. Јанковић, Имена типа Елма –Алма, ОНОМ. ЈУГ. бр. 10, 75-81, стр. 78-79
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у куп на мо дер ни за ци ја не ми нов но усло ви ла же љу ро ди те ља, пре те жно 
у град ским сре ди на ма, и тај се ути цај ши ри пре ма уну тра шњо сти, да 
ди је те има ег зо тич но, но во, ли је по и дру га чи је име. Упо тре бљи вост и 
до па дљи вост ових фор ми, мо гућ ност да им кон ку ри шу но ва име на ко ја 
би би ла укљу че на у име нар не по сред ним за хва та њем у они мич ке фон-
до ве ислам ског Ис то ка, укус по је дин ца од ње го ван у скла ду са оним што 
у да том тре нут ку пред ста вља оми ље не и пре по ру че не из бо ре, по тре ба 
да се иден ти тет оја ча ва окре та њем про шло сти и тра ди ци ји, све то ће 
на пра ви ти из бор и об ли ко ва ти име нар да слу жи и бу ду ћим ге не ра ци-
ја ма, са или без псе у до фор ми. Ако прет по ста ви мо да су ан тро по ни ми 
ори јен тал ног по ри је кла од раз и по тре ба му сли ман ске за јед ни це да се 
сво јих оби ча ја, кул ту ре и тра ди ци је др жи као раз ли ков ног на ци о нал-
ног оби љеж ја, псе у до о ри јен тал ни нео ло ги зам мо же би ти од ре ђен као 
се кун дар но или при је ла зно рје ше ње јед на ке мо ти ви са но сти, бу ду ћи да 
функ ци ја из ра жа ва ња кул тур не по себ но сти, као основ на и код аутен-
тич них ори јен тал них име на, по ста је до ми нант на и оно што их, за пра во, 
у прак си овје ра ва као са став ни дио овог име на ра.


